

市十二小

“生态教育”布局新学期

本报讯(记者高波 通讯员刘明星)暑天的燥热已经退去,秋日的凉意微微袭来。8月25日一大早,南阳市第十二小学的教职工们精神饱满地走进校会议室,准时参加2016年秋季学期前周工作的第一个会议。

新风貌迎接新学期,新思路指引新发展。为了使学期前周工作更有序、更有效地开展,校长鲁祖义亲自主持召开了班子工作会议,研究部署新学期工作,要求学校工作紧紧围绕“生态教育”。“生态教育”是市十二小多年来一直践行的教育生态理念,基本内容是顺应人的发展,弘扬人的个性,培养人的自信,营造自主发展、健康发展、可持续发展的教育生态。这个主题布局谋篇,各个部门制订出详细的工作计划,校办公室综合各方计划制订并印发了学期前周工作安排表和学期工作计划,使每位教师对本学期的工作了然于心,早做准备。

为把新学期的各项工作做扎实、做出成效,市十二小十分重视学期前周各项工作的开展和培训,尤其是教导处和政教处的培训主题明确,形式多样,切实有效。

提醒。教导处从教学和科研两方面

入手,加强对广大教师特别是新入职教师的专题培训。“七·五”生态课堂教学培训使全体教师进一步认识了生态教育理论内涵,进一步熟悉了“七·五”生态课堂教学法的操作流程,为开学后的课堂授课打下了坚实的基础;新学期,将继续通过开展生态课堂教学竞赛活动促进生态课堂常态化,达到促使学生能力发展和生命成长的目的。教研方面,要求教师在论文创作、科研课题选项、学生论文创作等方面围绕生态教育去选题、去探索、去实践,把教学实践和教学理论研究统一起来,力争成为研究型教师。全体班子成员对新入职教师进行专题培训,为他们办讲座,同他们谈人生、谈理想、谈工作、谈生活,为这些青年教师上好职业第一课。

重管理。学校政教处抓好德育管理和安全教育,组织了班主任专题培训和消防专题培训。学校邀请两位工作经验丰富的班主任分别做了“如何与学生、家长进行有效沟通”和“建立有效的管理机制,用真心换取学生的‘亲师’”的演讲报告。暑期外出学习的教师分享了所学的先进班级管理理念,使全体教师尤其是青年教师受益匪浅。在消防专题培训中,学校聘请市消防



学生们坐姿挺拔,书声琅琅,以崭新的面貌迎接新学期的到来。 通讯员 刘明星 摄

支队的专家为全体教师讲解消防安全知识,增强了教师们的消防意识,提高了他们面对突发火灾的应急处置能力。

修师德。市十二小党支部组织了教师师德师风专题培训,培训内容包含全国中小学教师行为规范、教师师德十不准、南阳市中小学教师行为规范、十二小教师行为文明准则、十二小教师文明行为倡议书等,并签

订了教师文明行为责任书,提高了教师的职业道德修养,使全体教师身正为范。同时,学校积极开展创建文明学校、创建文明班级、争当文明教师、文明学生活动,持续开展文明处室、文明班级和文明师生评选活动。

新学期,新起点,新征程。南阳市第十二小学全体教师面带微笑,整装待发。⑦

教坛论苑

将“丑角”演出艺术性

□常士波

丑角行当俗称“小花脸”,老百姓昵称“三花脸儿”,大多在鼻眼之间画一些豆腐块之类的脸谱。

戏曲中的插科打诨,丑角占重要的一环。丑角既可以扮演机智、幽默的人物,如《唐知县审命案》中的唐成、“屠夫状元”中的胡山。也可以扮演狡猾、贪婪的势利小人,如《将干盗书》中的将干《李天保娶亲》中的胡来,他们的身份从皇帝到乞丐,无所不包。丑角在传统戏中非常重要,观众常说“无丑不成戏”。

好的剧本,在剧情发展到将近沉闷的边缘时,会由于丑角一个动作(插科)、一句俏皮话(打诨),能够立刻打破沉寂的空气,继续活跃起来。相反,在剧情已经发展到火辣辣的时候,由于丑角的旁白,来一两句点睛的旁白,缓解了观众的紧张情绪,使观众精神上得到放松。

丑角的表演一定要把握好“度”。如果演员不深刻地理解人物角色的性格,滥用无关的语言,追求廉价的噱头,故意逗观众发笑,故意弄出一些使人感到庸俗厌烦的东西,那就大大损害了人物形象,真正成了“丑”角了。

宛梆国家级传承人李建涛生前曾说:“在表演反面人物时,不要把丑角的丑字简单地理解为丑。反面人物当然是丑的。他们的灵魂肮脏,行为恶劣。应当毫不留情地暴露,艺术地讽刺。”京剧名家萧长华老先生演的《连升店》里的店家,是个地地道道的势利小人,炎凉市侩。店家发觉王明芳高中皇榜之后,主动给王明芳更换崭新的衣服,给王明芳穿戴整齐以后,抹着眼泪说,瞧见王明芳就如同瞧见他父亲一样。这些细致巧妙的动作,把店家的丑恶本质,刻画得入木三分。演丑角,演反面人物就是要这样不弄弄、不做作、不追求效果而自有效果,不自我丑化而达到人物的丑化。⑧9

(作者单位:内乡县宛梆艺术传承保护中心)

记者感悟

家庭教育,爸妈意见要统一

家庭之中,由于教育理念上的不同,不少家长常常因孩子问题而发生争吵。夫妻家庭教育观念的分歧,是家庭教育的一个大忌。当然,如今的家庭中,对待如何教育孩子很多人的看法不同,方法也不同,因此,良好的家庭教育环境对孩子健康成长显得尤为重要。

在教育孩子时,如果父母在孩子面前表现出意见不同,就会让孩子无所适从。因此好的办法是,在意见不统一的情况

下,先无条件地听从其中一方的意见,另一方不同的意见要隐藏起来,千万不要当着孩子的面去争个长短。比如喝饮料还是喝白开水的问题,可以先听取爸爸或妈妈一方的意见,也就定“喝”或者“不喝”。之后,父母双方就要找个时间就此问题好好商量,得出一个一致的结论,以后就按这个结论去做,避免因教育观点上不一致而发生争吵。

父母的权威感对于孩子来说是很重

要的,如果当着孩子面争吵,无论哪方赢了,都会削弱另一方在孩子心目中的分量,使得父母的威信尽失。值得注意的是,一旦有当着孩子的面争吵的迹象,父母们应该选择“少说话、深呼吸”的方法止怒,将情绪冷静下来再处理。夫妻之间应学会接纳彼此的差异,尊重对方,求同存异,共同维护良好的家庭教育环境。

家庭教育是影响孩子成长的一个重要方面,作为父母要充分重视。如何更好地教育孩子也是每一位父母应该学习的问题。面对教育分歧,家长更要妥善找寻适合每个家庭的解决方法。⑧9 (孙冰)



河南省经济管理学校组织3000余名新生军训,训练内容除基础队列动作、内务整理、唱军歌等传统军训科目外,还包含广播操、文明礼仪操等丰富多彩的入学教育活动,用实际行动上好开学“第一课”。⑧9 谢康 摄

早教直通车

责备会使孩子丧失信心

责备是许多家长都爱使用的手段,家长觉得这些批评的言语里包含着对自己的爱和期望,能让孩子吸取教训,成为有责任感的人。而事实上,这个被人们最经常使用到的教育方式,极有可能让孩子丧失信心。

责备可能会让孩子立马停止犯错,乖乖听话。但这并不表明孩子们的内心已经服从了父母的教育方式,积极与父母合作。责备后他们内心可能充满愤怒,更与父母对着干。

不要责备,要赢得孩子的合作。“不批评、不责备,那孩子不得上天了!”这可能是很多家长的心声。但事实上,管教孩子不一定要显得那么严肃,而是更要有技巧地管教孩子。

对事情发表看法,引导孩子解决问题。当孩子调皮把鱼缸打破,水洒满地板时。如果此时家长说“你为什么总是这样调皮”,那么对于孩子而言,这一整天都是不愉快的。但如果只是陈述事实“你打破鱼缸了”,并用扫把和抹布教孩子如何处理。让孩子知道,遇到问题,责备是没有用的,把情绪转移到解决问题之中,那么这种经验比记住教训更适合孩子的成长。

接受孩子的“坏”。孩子们有时会表现出一些糟糕的情绪,例如讨厌刚出生的弟弟,因不想上学而发脾气。但这些都是孩子的天性,家长没有必要对此充满愤怒,应该接受孩子出现的这种情绪。与其责怪孩子,不如以非破坏性的方式表达这种负面情绪。⑨7 (高波)

家长必读

做合格家长 为孩子成长助力

本报记者 高波

又是一年开学季。大大小小的孩子们又都背起书包,走进了“学堂”。然而忙起来的不仅是孩子,家长们也同样紧张。新学期,新变化,新身份,新问题。在新的学期,家长们应该如何配合老师,做一名合格的家长呢?

家长也是教育者

在学校门口或家长会后,每每总能听到家长这样对老师说:“我这孩子就交给您了!孩子犯了错误要打要骂您。”家长说这话时,脸上的表情绝对是真诚的。还有的家长,常常对老师说:“您帮帮我吧,我的孩子就听老师的话!”

这些家长对老师、对学校的教育给予了厚望,但这种“厚望”背后隐藏着一种令人忧虑的东西,就是——同样作为教育者的家长的失职。

家长也是教育者,孩子的成长,家长的教育不应缺失。

老师和家长都是教育者,而且有着共同的使命——教育,教育对象完全一致——那就是孩子。家长不要以为孩子教育仅仅是学校和老师的事,不要以为只有同孩子谈话,或教导孩子、吩咐孩子的时候才是教育。其实在生活的每一瞬间,家长怎样穿衣,怎样跟别人谈话,怎样谈论

他人,怎样表示欢欣和不满,怎样对待朋友和仇敌,怎样笑,怎样读书看报……这些“一言一行”,无形中都会影响孩子。

家长不要操之过急

新的学期刚刚开始,孩子从一个较为安逸的放松状态,重新回到对知识的学习整合中,有一个心理状态上的调整和改变,需要一小段的适应时间。此时,家长不要操之过急,要耐心等待孩子,给孩子一个轻松的氛围,尽快进入学习状态。

同时,孩子们都进入了更高级的学习,知识的掌握理解上增添了一定的难度,家长不要因为孩子一时跟不上就抱怨孩子,或是跟其他人进行比较。家长应以鼓励帮助为主,让孩子建立对自己的信心,逐步提高成绩。

此外,在关注孩子学习的同时,孩子的体育锻炼也很重要。家长不要一味地让孩子在家里学习或上各种补习班,要多带孩子到户外走走,呼吸新鲜的空气,这样既增强了孩子的身体素质,又增进了亲子关系,促进了家庭和谐。

做好细节很重要

好的开始是成功的一半,家庭学习要从入学后立刻开始。在这一段时间,家长要做的事情很多。身教重于言传。作为家长,在大多程

度上提升自己的教育素养,提高自己的教育水平,孩子就在多大程度上成为家长所期盼的有出息的人。

和孩子成为朋友?经常和孩子聊天吗?和孩子有没有共同的兴趣爱好?成为孩子知心的朋友,不是居高临下地训斥,而是平等民主地和他们相处,成为孩子最信任的人。在倾听孩子心声的过程中不知不觉地影响孩子,引导孩子。

培养孩子书卷气。要培养孩子的书卷气,不仅仅是看家里有没有藏书,还要看家长是否有阅读的习惯。之所以要成为孩子阅读的伙伴和孩子一起阅读,就是要通过同读一本书,让家长和孩子之间能够平等对话,能够互相影响。

每天写点什么。成长的过程是一个不断反思,然后不断超越的过程,写作就是最好的反思,孩子通过文字可以写自己的苦恼与喜悦,家长通过文字可以写自己对孩子的期待。孩子通过写作,反思自己的成长,家长通过写作,反思自己的进步。家长每天给孩子写几句话,可以是鼓励,可以是批评,可以是期望,可以是倾诉……不在于写多少,甚至不在于写什么,关键是坚持写,通过这个行动告诉孩子,我们每天都在关注你!

只有家长好好学习,孩子才能天天向上。新的学期,让我们都来做一名合格的家长吧!⑨7

南阳日报 现代教育 微信公众平台 欢迎您的关注

优秀培训学校推介

格瑞特教育 精英教育 衔接教育 国际教育

智鼎教育 学以致用 志在智鼎 “华罗庚金杯数学”中招冲刺讲座

安吉尔教育招生招聘 招聘专、兼职语文、数学、英语教师

教育资讯

新野县教体局 确保开学安全有序

本报讯(记者孙冰 通讯员邓进林)8月26日,新野县教体局召开全县教育工作会议,对新学期的各项开学准备工作进行了再部署、再强调。

会议要求,继续加大力度,贯彻执行治理中小学有偿补课、乱收费、乱发资料的相关规定,规范各类收费行为,严肃查处追究;持续开展“守纪律、讲规矩、重诚信、树形象”专项教育实践活动,不断强化师德师风建设;牢固树立安全意识,积极开展各类安全教育活动,扎实做好隐患排查和事故防范工作。⑧9

社旗县教体局 办理人大代表建议

本报讯(记者高波 通讯员杜振堂)2016年,社旗县教体局承办县人大代表建议11件,截至目前,除1号重点建议在积极办理外,其余10件建议已全部答复完毕,满意率100%。

在建议办理工作中,该局从解决人民群众关心的热点、难点问题和关系全县教育民生的重大问题出发,克服“重答复、轻落实”现象,将建议分解落实到有关科室,规范办理流程,明确工作要求、办理标准、工作日程及职责分工,形成了一级抓一级、层层抓落实的工作机制。⑨7

内乡县教体局 校长研讨班开班

本报讯(记者孙冰 通讯员李勇夫)近日,内乡县教体局组织县内21所小学校长开办首期“校长研讨班”。

校长研讨班以研讨交流的形式进行,要求各校长联系学校实际深度参与、积极探究、认真总结。对诸如学习型学校建设、学校精细化管理、青年教师培养、生均公用经费的使用、留守儿童管理、学校安全教育等管理中的共性问题,以及各校实际存在的个性问题进行了深入研讨交流。⑧9

西峡县军马河镇 集中排查保安全

本报讯(记者高波 通讯员黄彦林 刘江锋)近日,西峡县军马河镇派出两个学校安全检查小组到辖区各中小学、幼儿园开展为期两天的学校安全集中排查和整治工作。

检查小组重点查看洪灾受损的4个学校恢复重建情况,同时还查出院墙裂缝、杂物堆积、线路脱落、食品卫生等安全隐患18处,当即整改13处,下发限期整改通知书5张,要求各学校在开学前全部整改到位。该镇还联合公安、综治、路政等部门在3个公路沿线学校门口重新划设人行横道标线、增设警示牌、张贴安全宣传标语和横幅,依法查处并关停2个假期内在学校周边开设的黑网吧。⑨7

市十一小 别样培训传递美

本报讯(记者孙冰 通讯员刘顺生 李莹)8月26日上午,一场主题为“其实你很美”的别样培训在市十一小举行。

本次培训由形象设计师邓玉玲为教师们授课。邓玉玲认为打造最美教师要从三方面入手:精神形象、外表形象和行为习惯。她重点给教师们讲解了怎样提升个人的外在美和行为习惯,怎样进行服装色彩搭配,现场对参与活动的教师进行了指导。最后邓玉玲对学校推荐的3位教师进行了个性化形象设计,赢得了与会教师阵阵热烈的掌声。⑧9